

Мария МАРЧУК

РАССКАЗЫ О ЖИВОТНЫХ

Я учусь в 6-м классе Верхнепозимской школы. Люблю читать, наблюдать за природой, увлекаюсь рисованием, посещаю художественную школу. Занимаюсь бисероплетением, создаю различные поделки.

С 4-го класса участвую в научно-практических конференциях школьников Воткинского района «Путь к успеху», «Моя малая родина: природа, культура, этнос», в школьных, районных, республиканских и международных конкурсах творческих работ: «Звезды в защиту животных», «Зеленая планета», «Мир заповедной природы», «Живые голоса истории», «Домашние наброски и зарисовки» в номинации «литературная проза» и «живопись».

Мои работы публиковались на страницах районной газеты «Вега» и республиканской газеты «Удмуртская правда».

Мы часто выходим всей семьей на лыжные прогулки, наблюдаем за жизнью зимнего леса.

Общение с природой воспитывает неравнодушный взгляд к окружающему миру, к судьбам братьев наших меньших. Мир природы постоянно дает нам новые впечатления, вдохновение, восхищение и любовь к ней. Не перестаю удивляться красотой родной природы. Порой жизнь, окружающая нас, бывает интереснее волшебных сказок.

Сюжеты моих рассказов не выдуманы, это реальные истории, услышанные от разных людей. Они положены в основу сборника «Рассказы о животных». Разные по сюжету рассказы объединены общей темой: жизнь животных и судьбы людей.

Реальная история, услышанная от деда Марчука Николая Александровича, подтолкнула меня к написанию рассказа «Сила материнства». Трагическая судьба обычной серой мышки потрясла меня до глубины души. Героический поступок матери-мыши, ценой собственной жизни спасшей своих маленьких детей, не оставит равнодушным никого.

Несколько в юмористическом плане написан рассказ «Хитрый заяц», в котором длинноухий трусишка обманул опытного охотника, сохранив себе жизнь.

В рассказе «Необычные соседи» белки становятся совсем ручными и даже приносят потомство, когда чувствуют теплоту и заботу человека.

Обычная ворона отвечает верностью и преданностью на терпение и любовь своего спасителя в рассказе «Яшка».

Волнение и испуг маленькой Дуняшки из рассказа «Хозяин леса» передается читателю и заставляет его задуматься: кто же на самом деле хозяин природы?

Воспоминания о лете беспородного пса Шурика переполнены восторгом, потому что маленькая хозяйка по-настоящему любит своего четвероногого друга не за благородную внешность, а за сердце «чистейшей породы».

Как рождаются рассказы? Как говорил Х.-К. Андерсен: «Открой глаза и гляди!» Я внимательно вглядываюсь и вслушиваюсь в мир природы. Увиденное и услышанное, «подсмотренное» заново в записную книжку, с тем чтобы впоследствии отрывочные, беглые записи, мгновенные, торопливые зарисовки и детали внести в будущие рассказы. Кроме того, записываю сюда яркие цитаты, неожиданно услышанное меткое слово или высказывание.

По объему рассказы короткие, напоминают миниатюры, зарисовки. Из художественно-выразительных средств наиболее часто встречаются в них метафоры и эпитеты. Это делает рассказы живыми и яркими.

Хитрый заяц

В поисках съестного во время уборки урожая много молодых зайчат гибнет в жатке идущего по полю комбайна.

Однажды механизаторы поймали в густой ржи зайчонка и подарили его местному охотнику Петровичу. Он соорудил во дворе клетку и поселил туда зайца. Аппетит у зверька был отменный. Кроме травы, которую давали пленнику, он с удовольствием поедал и остатки со стола. Особенно пристрастился косою к макаронам на молоке. Их он мог съесть столько, что и дюжому мужику не одолеть за один присест.

Жители села встают рано. Особенно летом. Не зря же говорят в народе, что летний день год кормит. Кто-то спозаранку отбивает и точит косу, кто-то ладит сенокосилку, кто-то поит и кормит скотину. Но раньше всех, даже раньше петухов, пробуждался длинноухий. А проснувшись, он начинал нещадно бить передними лапами в сетку клетки. Под этот барабанный бой Петрович и просыпался, хотя мог спать еще добрых пару часов. Приходилось вставать и кормить зайца травой или ботвой моркови, листьями капусты.

Вечером, приходя с работы, Петрович слышал все тот же барабанный бой. За день серый уничтожал в клетке все съестное.

Наступил ноябрь. Первый легкий снежок припошил землю. Достал Петрович косога из клетки. О-го-го! Какой же он здоровенный и упитанный! Пожалуй, полпуда потянет. Это не поджарые лесные зайцы. Хорошее жаркое получится!

Выпустил Петрович зайца за околицей. Почуввав свободу, лопухий дал стрекача. Охотник прицелился: «Бах!» — осечка. Зайчишка был ни жив ни мертв от страха. Перевел дух и помчался в сторону леса, оставляя косою след на снегу. Петрович прицелился снова. Опять осечка!

— Плут косою! Обманул-таки. Ну, бог с тобой, беги, спасайся. Но только зимой на моем пути не попадайся!

Необычные соседи

Слышали ли вы когда-нибудь о домашних белках? Кошки бывают домашние, собаки, но чтобы белки... Вот как это было.

Жил в деревне одинокий дед Василь. Любил он животину всякую: то собаку бездомную приютит, то желторотика на крыло поставит.

Однажды ребятишки принесли ему крошечного, чуть живого бельчонка. Видно, из гнезда выпал. Так Василь его кормил с помощью пипетки. Бельчонок быстро поправился, окреп и стал считать деда своей мамой.

Чтобы бельчонку не было скучно, ребятишки изловили ему подружку. В тот год в окрестных лесах было просто какое-то нашествие этих зверьков.

Белки жили у Василя не в клетке, а в комнате. Когда он садился обедать, пушистики тут же приближались к столу и получали из рук угощение. В углу, за печкой, они соорудили себе гайно. В нем и ночевали.

Белки стали совершенно ручные. Позволяли брать себя в руки и гладить, получая за это орехи, семечки, сушеные яблоки.

Однажды хозяин заметил, что, получив очередное лакомство, белки не съедают его тут же на ладони, а устремляются с ним в свое гайно. «Запасы на зиму делают», — предположил дед. Но решил проверить и запустил в гайно руку, а в нем — бельчата! Уже подросшие, покрытые рыжеватой шерсткой.

В избу к деду Василю зачастили не только дети, но и взрослые. Всем хотелось посмотреть на домашних белок. А дед был только рад гостям — все веселее коротать одинокие вечера.

Яшка

Летние каникулы — самое прекрасное время в жизни школьников. День пролетает незаметно. И только когда заходящее солнце догорает в облаках, вспоминаешь, что пора идти домой.

Вдоволь наигравшись в футбол, уставший, но счастливый Алеша возвращался со школьного стадиона. Соседская собака кого-то громко облаивала. Приглядевшись, Алеша заметил возле забора маленький серенький комочек. Это был вороненок, совсем еще молодой, с пушком, сквозящим из-за перьев, с ярко-желтыми пазухами по краям клюва. «Желторотик, — подумал мальчик. — Наверное, он выпал из гнезда или это была его первая попытка летать». Алексей взял птенца в руки. Тот смотрел обезумевшими глазами, а маленькое сердечко готово было выпрыгнуть из груди.

Пришлось взять испуганную птицу домой и поселить ее на балконе. Алеша накрошил птенцу хлебных крошек, но вороненок даже не притронулся к ним, а только опасливо косился на мальчика. Тогда Алексей решил помочь найденышу: раскрыл ему клюв и протолкнул кусочки хлеба в глотку. Но вороненок отказался есть сухой хлеб и все выплюнул. «Что же делать? Если птица не будет принимать пищу, то неизбежно погибнет». Мальчик предпринял еще одну попытку накормить птенца. Размочил хлеб в молоке и снова протолкнул пищу в глотку. Вороненку лакомство понравилось, и он стал жадно глотать кусочки. Малыша Алеша назвал Яшкой.

Постепенно Яшка привык к своему спасителю и, проголодавшись, сам раскрывал широко рот, а Алеша только вкладывал туда хлеб, смоченный в молоке. По утрам он просыпался раньше всех и начинал громко кричать и хлопать крыльями, требуя еду.

Однажды вороненок исчез. «Окреп и улетел, наверное», — подумал Алексей. Но, взглянув вниз

с балкона, увидел, что попытка летать для его питомца вновь окончилась неудачей. Распластав крылья, птица лежала на кусте крыжовника и боялась шелохнуться. Почуввав легкую добычу, к кусту осторожно подбирался огромный кот.

Мгновение спустя мальчик уже был внизу и освобождал несчастную птицу из колючего плена.

Больше самостоятельных попыток летать Яшка не предпринимал. А обучался полету только под пристальным взглядом мальчика. Вороненок стал совершенно ручным.

Начался учебный год. Яшка уже хорошо летал. Но ночевать всегда возвращался на балкон. После уроков он каждый день поджидал Алексея возле школы. Садился на плечо и, трепеща крыльями, широко раскрывал свой клюв и просил еду.

Так прошли лето, осень, зима. К сожалению, Алексе пришлось расстаться со своим воспитанником — семья сменила место жительства. А Яшка еще долго «рекетировал» прохожих, садясь им на плечи и головы и требуя корм.

Но весной молодая птица исчезла. Вероятно, сказался природный инстинкт продолжения рода, и наступило время заводить свою семью. А может быть, Яшка сам научился добывать пищу.

Хозяин леса

Летом буйные заросли малины на вырубках леса привлекают всех сладкими ягодами.

— Бабушка, пойдем за лесной ягодой, — просила Дуняшка.

— Обязательно ходим, милая!

Прихватив лукошки, бабушка и внучка все дальше углублялись в чащу. Как приятно спрятаться в тени деревьев от летнего зноя! Лес манит их шелестом листьев и веселым птичьим пением. Кудрявые березы стоят спокойно, словно бы о чем-то призадумавшись. От разноцветья трав тянет ароматной свежестью. Так легко и радостно на душе!

Вот и лесная рубка, заросшая молодым малинником. Звенит короткая, но такая нежная и радостная песня малиновки. А малины так много, что ягоды, кажется, сами сыплются в лукошко. Корзинки быстро наполнялись крупной спелой ягодой.

Вдруг послышался треск хвороста, звук раздвигаемого кустарника. Из густой травы тяжело взлетела небольшая рыжеватая птица и, испуганно трепеща крыльями, взвилась в небо, где громоздились кучевые облака. Сердце Дуняшки от страха и волнения забило сильнее. Но аромат лесных ягод дурманил так, что подавлял чувство тревоги.

Но в следующее мгновение в них полетели шишки и сучки. Дуняшка слышала тяжелое, прерывистое дыхание. Оно совсем не походило на дыхание человека. Дуняшка замерла, ощущая, как «душа уходит в пят-

ки». Какая-то сила не давала ей очнуться, а ноги не чувствовали опоры. Что это?!

Бабушка шепотом торопливо позвала: «Пойдем отсюда, а то хозяин леса сердится!» Всю обратную дорогу Дуняшка гадала: кто он — хозяин леса? Может быть, леший или лесная дева?

И только выйдя из леса и осмелев, Дуняшка спросила: «Кто это — хозяин леса?» «Медведь», — ответила бабушка. «Он часто заходит в малинник полакомиться ягодами».

Сила материнства

Как-то мой дед, Марчук Николай Александрович, рассказал мне историю, которая потрясла меня до глубины души. Я думаю, что она никого не оставит равнодушным.

С осени многие садоводы и огородники готовят на садовых участках дымовые кучи. Весной, при угрозе ночных заморозков, их разжигают, и густой теплый дым окутывает посадки, укрывая их от заморозка. Однажды и мой дед разжег на участке дымовые кучи. Время от времени подсохшие ботва, солома и мусор воспламенялись, и, переходя от одной кучи к другой, надо было подавлять языки пламени, чтобы гуще шел дым. Вдруг из одной кучи выскочила мышь и побежала прочь. «Надо же, — подумал дед, — за зиму мыши завелись».

И тут дед с удивлением заметил, как мышь снова нырнула в дымящуюся кучу и выскочила обратно, держа в зубах какой-то розовый кусочек. Из-за дыма дед не смог рассмотреть, что это было, и последовал за мышью. А та, отбежав несколько метров, положила свою ношу под куст смородины и бросилась обратно к горящему гнезду. Наклонившись, дед увидел под смородиной двух голеньких мышат. Перебирая лапками, они барахтались на сухой листве. В это время мама-мышь притащила третьего мышонка.

Дед был поражен героическим поступком мыши. А она действительно вела себя героически. Из гнезда уже вырывались языки пламени, но мышь самоотверженно ныряла в огонь, спасая из него своих детей. Шерстка на ней уже во многих местах подгорела. Она пищала, металась возле огня, не обращая внимания на людей. Вот она снова скрылась в огне и дыму и вскоре выскочила с очередным мышонком. Шкурка на ее спине лопнула от огня и кровоточила. Мышь шла, пошатываясь.

Дед стоял как замороженный. Его потрясло необыкновенное самопожертвование мышки. Господи! Откуда это у нее такое чувство материнства? Что ею руководит? Ведь мозг у нее меньше горошины, как же в нем вырабатывается такое огромное чувство? Мышь снова выскочила, нет — выползла из огня. И снова с мышонком во рту. Дед сбил пламя и разворошил лопатой мышиное гнездо. Мышат в нем уже не было.

Пошел к кусту. Мышь лежала возле своих детей. Она была мертва. Мертв был и мышонок, которого она так и не успела освободить из зубов. Спасенные мышата также были обречены. Они остались без мамы. Никому не нужны на участке мыши. С ними борются. А у деда невольно слезы наворачивались на глазах. Он оплакивал великий подвиг маленькой мышки, которая ценой собственной жизни спасала своих детей.

А может, он вспомнил свою маму, которая вот так же вытаскивала из огня минувшей войны его и еще четверых детей. Четверых спасла. Самую маленькую сестричку Надю спасти не удалось...

Преклонимся же перед великой силой материнства.



Как я провел лето

Меня зовут Шурик! Живу я с хозяевами. Хозяева уходят на работу, а я сторожу дом, гоняю по огороду соседских котов и галок.

За это хозяева дают мне косточки и кормят рыбой. Летом по выходным меня обязательно везут на Каму. Я усаживаюсь на свое место у окна и даю команду: «Вперед!» Хозяйка открывает форточку, я высовываюсь и держу нос по ветру. В жару мы покупаем мороженое. Хозяева знают, что больше всего мне по душе эскимо на палочке.

В то время, когда хозяин накачивает лодку, я уже готовлюсь к плаванию. Без меня хозяева в лодку садиться не рискуют. Я — в качестве службы спасения.

Ночью, когда хозяева спят, я охраняю наш бивуак и захоживаю к соседям: вдруг для меня там что-то оставили, косточку, колбаску или колбасную шкурку. А бывает иногда, что щедрые хозяева и целый стол для меня накрывают. За такое гостеприимство я в долгу не остаюсь, мечу территорию и тщательно охраняю.

Очень мне нравится встречать рассвет. Все еще спят и не понимают, как красива природа на рассвете. Из-за холма выглядывает долгожданное солнышко, словно масляный блин, только что снятый со сковородки.

Однажды я нашел ужа! Отнесся к нему с открытой душой, с добрыми намерениями, думал, с хозяевами познакомлю. А он, вражина, цапнул меня за нос. Но долго грустить я не стал, а пошел гонять чаек.

Однажды, после отдыха на Каме, мы поехали к друзьям на дачу. В ожидании новых знакомств я дружелюбно крутил хвостом, словно вертолет пропелле-

ром. Но хозяйская кошка радости моей не разделила. Она, словно разъяренный тигр, вырвавшийся из клетки, набросилась на меня, хорошо, что хозяйка вовремя подросла и спасла меня. А то бы от вашего преданного друга остались рожки да ножки. Ну и досталось же мне от нее! Долго я еще зализывал раны.

Вернувшись из путешествия, я долго нежусь на солнышке.

Несмотря на маленькие неприятности, жизнь моя интересная и насыщенная.

*Ваш покорный слуга — Шурик,
пес неизвестной породы и его хозяйка
Марчук Мария.*

